



A'

TSASZARI és KIRALYI FELSÉG'
ENGEDELMÉVEL.

Költ *Bótsben*, Szent Jakab-Havának (Július-
nak) 27-dik napján, 1792.

A' Tsászfár-Koronázásnak igen pompás, és örvendetes Innep-napjához, nem alkalmaztatta hozzája magát az idők' járása: mert, a' mint értjük *Frankfurtból*, felette nagy zápor eső volt ott, az említett fényes Napon, melly a' sok drága öltözetekben, nevezetessen *Eszterházy Antal* ő Hgsége' tselédjeinek gazdag liberiáiban igen sok károkat tett. Ezen a' napon, egyszerre rosszúl kezdette volt magát érezni ő Tsászf. 's Kir. Felsége; de tsak hamar vissza nyerte előbbeni frissességét.

K

Ezen

Ezen hónapnak 19-dikén reggel hagyták oda ő Ts. 's Kir. Felsőgek, *Károly*, és *Jósef* Fő Hgekkal együtt *Frankfurt* Városát, 's mentek egyenessen *Maintzba*; a' honnan 23-dikon szándékoztak el-indúlni, 's 31-diken *Prágába* érkezni.

Béts. — Tegnap, sok mulattságok között inneplék a' Bétsiek, *Anna'* napját: mivel sok itt a' *Náni*. Nem volt vége hofíza a' sok tzipra közföngetéseknek. Hogy semmi el ne maradjon az innepi pompából: az állatok' viaskodó helye is meg-nyittatott délután, 's dühösködtek az állatok egymás ellen, az érzékeny szivü *Annák'* gyönyörködtetésekre. — Később, szép tüzi mesteriséget adott a' *Práter* erdejében *Stuver*, az *Annák'* tiszteletére — pénzért.

Magyar Ország' jó *Nádor*-Ispánnyát, hólnapra várják *Bétsbe*. Innen, *Prágába* fog utazni ő Kir. Fő Hertzegsége.

A' *Faeton* (rendkívülvaló magasságú, új-módi kotsi) megént úgy ki-tálala a' napokban egy *Gavallért*, és egy *Dámát*, hogy alig ha kívánkozni fognak ő Méltóságok mostanság fel-mászni *) a' *Faeton*-jokba. A' *Dámának* fájdalmát, nevelte a' Izevény is: mert a' kegyetlen *Faeton*, olly formában terítette Izevényt földre, mint a' millyenben találta volt hajdan látni *Aktéon Diánnát*, vagy a' *Vesselényi Ferentz'* *Katonái*
Mu-

*) Egynehány léptsökön kell t. i. fel-mászni a' *Faeton* nevezetü kotsikba.

Murány Várában, a' Szétsi Mária öreg Asszonyát.

Az élet' árva Auszriában.

Bétsben, Júliusnak 16 dikától fogva, 21-dikig, a' búzának mérője ment: 32—60 garason; a' rozsé 21—28 g.; az árpáé 20—27 g.; a' zabé 17—22 g.

Fiseményben, Júl. 19-dikén, a' búzának mérője: 40—53 gar.; a' rozsé 20—25 g.; a' zabé 11—15 gar.

Draskirchenben, Júl. 19-dikén, a' búza' mérője: 38—46 g.; a' rozsé 23—26 g.; a' zabé 18—19 gar.

Bétsi Anekdota.

Furtsa tzedulákat osztogatának itt, a' múltt Kedden, a' mindennapi Újság-levelekkel. Tsak az első megtekintése is a' tzedulák' felül-írásának, melly e' vólt: *Házasodást tárgyazó Tudósítás*, már mindjárt foglalatostkodtatta az Emberrel vele született *curiositást* (tudni kívánóságot). Mert igaz ugyan, hogy szokás itt a' nagyobb Uraságoknál, nyomtatott tzedulák által adni egymásnak tudtára, mind meg halálozását, mind pedig megpárosodását ez vagy amaz Méltóságnak. De hogy a' fenn említett tzedulákban, más forma házasodásról kellessék szónak lenni: onnan kiki gondolhatta, mivel azok, tobák áruló boltokban osztattak ki. — 'S ugyan mi vala hát a' foglalatjok? Rövideden tsak az: hogy eggy éltes özvegy Polgár Mester-embernek, valami jó Feleségre vólna szüksége; azért is a' melly fejér

Személy el akar állani hozzá Feleségül: jelentse magát nálla, 's együtt magánosan által-eshetnek az alkun. Mindjárt a' 'tzedula' elein, fel-hordja az Ember a' maga érdemeit: hogy ő nem játékos; nem dorbézoló; nem zsémbes (vezekedő); mindenkor szorgalmatosan üzte a' maga mesterségét; mértékletes életet élt; 's maga-viselésében, soha senki is ki-fogást nem talált. — Minekutánna illy móddal jól fel-dítsérte volna magát: fordítja beszédét — hogy ő, úgymond, huszonzét elztendöktől fogva, sok szerentsétlenségeken ment keresztül, melyek által igen meg-tsökönt a' gazdasága. — Négy Fiai élnek; de a' kiknek már hármát szárnyokra repítette; tsupán egy van még otthon, a' ki is egy gondos Anya nélkül szükölködik. — Erre nézve, egy, magához való házas Társat keres ő, már az, akár özvegy legyen, akár pedig még hajadon. A' mi a' Vallását illeti, lehet protestáns is; tsak hogy takarékos Gazdasszony, és jó erköltsű légyen, 's ötet, mint Férjét szeretesse. Vagyonkát pedig, leg-alább is 3000 forintig valót vigyen magával, hogy ezen segítségnél fogva, jobb lábra állíthassa ő a' maga mesterségét. Igéri, hogy jól fogja tartani a' vele ölzve-keleendő személyt, 's mindenkor szeretettel, és barátságossan bánik vele. — Hogy irás által kért magának Feleséget, az egész Közönség (Publikum) közzül: ezt azért tselekedte, a' mint mondja, mert ő igen szemérmes Ember, 's reá nem vehette magát, hogy személyyessen elmenjen valamelly házba, 's úgy nyilatkoztas-

tassa-ki házasodó szándékát. — Meg-nevezi végre, hol van a' szállása: t. i. a' *Jósef-Városban*, Tsáfár - úttzában, a' *Szép Juhásznénál*, egy, föld-szinén lévő bóltban, a' tsap-fzék mellett. — — Hoffzasan talált nyúlni az Anekdota; de mit tehetünk mi róla, ha a' Feleség-kérő hoffzasan nyújtotta a' rhytmusát.

Magyar Ország.

Pestről, Júliusnak 23-dikán.

„Tegnap, mind az idevaló, mind a' *Budai Játék-néző* helybe ingyen botsáttatta a' Közönséget, Nádor-Ispány ö Királyi Fő Hertzegsége, a' *Frankfurti Koronázás'* örömére. — A' *Füredi* savanyú vizre szándékozik, a' mint értettem, Kir. Fő H. Nádor-Ispányunk; onnan pedig *Prágába*, a' Tseh Koronázásra. “

Nagy-Váradról, Júliusnak 16-dikán.

„Itt, ezen hónapnak 2-dikától fogva, 8-dikig, Vármegye' közönséges Gyűlése tartatott. Az Ország-Gyűlésén volt Követeknek tudósításokkal egygyütt, midőn felolvastatott volna az ö Felsége' Beszéde, mellyel bútsút vett az Ország' Rendjeitől: olly fel-buzdúlást szerzett ez a' jelen-lévő sokaságban, hogy egy szívvel szájjal így kiáltott-fel: *Ellyen Ferentz Királyunk;* 's — — — a' Vármegye' Követei után *Budára*, leg-ottan stafétát kívánt küldeni, mellyben siettette azoknak visszajöveleteket, hogy mentől előbb fel-olthatnák közöttünk a' hadi segítség. Esett Vármegyénkre a' négy millióból, 154 ezer; ló, 50; Rekruta (vagy új Katona) 202. —

Az

Az előbbeni Katona - állítás' alkalmazhatóságával, csak egy híján adott vala kevesebbet Bihar Vármegye; hogy tehát most annál könnyebb móddal öszve - szerezhesse a' kívánt Rekrutákat: jó eszköznek ítélte e' végre a' szabad verbuálást, vagy is a' musika szó, 's bor ital mellett való Katona - fogadást. De nem érhette el tzéllját, mert kevés ép volt közöttök, kik a' kantsó, vagy palatka hajtogatás közben tsaptak kezet a' verbuálókkkal; mellyre nézve, a' Fels. Helytartó Tanács által is sürgettetvén, fogdosztatni kezdette későbbben az alkalmazatos Legényeket. — Nevezetes a' fenn - említett közöns. Gyűlés arról is, hogy abban, egy Ispotály - nak fel - állításáról hozatott Végzés. Maga a' Ns Vármegye fogja tétetni az építetést, mellyre, élő fundus lesz, az Emberi, és Keresztyéni módra gondolkodóknak jó szivüségek. — Ezen kívül, meg határozta a' Gyűlés, hogy Békés Vármegye felé egyenesebb, 's rövidebb útra vétessék a' Körös - vize; melly végre, érd. Indsinérje Vármegyénknak, Tóth Ur, parantsolatot is vett, hogy szinte egy mért földnyire nyúló tsatornát készíttessen. — A' selyem - tonyész - tetésnek régen meg - vettetett már a' fundamentoma a' mi Vármegyénkben. Az arra való ügyelés, egy Tábla - Biróra volt mindenkor bizva. Kár, hogy ez a' derék ága a' szorgalmatosságnak, annyival szállott itt alább valami két esztendőktől fogva: a' mennyivel fellyebb ment Békés Vármegyében. — Az óltsóságot, tudni - való dolog, hogy nem az el - adni való dolgok' bővsége; ha-

hanem az adóknak sokasága eszközli. Mert legyen bár akármennyi is az el-adni való; de ha tsak egy talál lenni az Adó: úgy ez, annyin fogja adni portékáját, mellyre tudja, hogy el-múlthatatlan szükség vagyon, a' mint maga jónak itéli; ha tsak törvényt nem szabnak eleibe. De ha több az Adó, a' ki ugyan azon egy portékával kereskedik: úgy, az egyikre nézve, tartozik a' másik is óltsóbban adni a' maga portékáját, mert különben rajta marad. — Tudni való, melly drága vólt itt a' tüzelni-való fa az el-múltt téten, ámbár szinte fel-vez is bennünket a' sok erdő: — hogy tehát ezen drágaságnak eleje vétetődhessék, olly szándékkal vagynak, hogy a' *Körösön* szállíttasának alá fát a' *Belényesi* hegyekről, miot szállítottak már egy izben; mellyről vólt is emlékezet a' *Hadi és más nevezetes Történetekben*. — A' Ns Káptalan, többet takarítatott-bé ezen a' nyáron 800 öl fánál, a' Város' közepén lévő magazinomába. Ezen dolog erántt, jelentést tett a' Városi Magistrátus a' Vármegyénél olly fundamentomon, mivel ha az a' nagy rakás fa meg találna valami módon gyúladni; olly tűz támadhatna belőle, melly az egész Várost hamuvá tenné.

Az idő-járásáról is kiyántam tudósítani az Urakat. Júniusban, gyakor essözések jártak nállunk. A' vetések, és szöllők igen szépen mutatták magokat. Június' vége, és Július' eleje tájján rekkenő melegek vóltak; 14-dik napján is ezen hónapnak igen melegen süttött a' nap; hanem a' tilzta eget egyszerre
ször-

szörnyű tekintetű terhes fellegek szállották meg, 's olly égi háború lett, hogy alig képelem, hogy hallottam volna hozzá hasonlót. Négy rendbéli rettenetes durranások után, reá kedte a' jeges zápor esső az esést, melly az ablakokat bé - verte, és az úttzakon sebes patakokat árasztott. Azólta, már harmad egész napja, szakadatlanul esik az esső. Tett é károkat a' jég, a' szántó földeken : még nem hallottuk; hanem azt tudjuk, hogy némelly szőlőket igen meg rongált. “

Budáról, Júl. 20-dikán.

A' mi Udvarunknál volt Török Követ tegnap érkeze ide; 's ma már ismét tovább folytatja útját.

Unghvár. — A' Görög Katholikusok közzé, ezen a' részben ki - küldendő Nemzeti Oskola - Tanítóknak képzésére, *Popovits Demeter* Úr rendeltetett ide, egy szép tudományú, és jeles erköltsű Ifjú, a' ki a' *Lemberg*i Universitásban végezte tanulását. — Az itteni Királyi Gimnásiumba, Magyar Nyely - Tanítónak küldetett, *Nagy - Károlyi Fi Bélteki György* Úr.

Fejérvárról, Sz. Jakab - havának 18-dikán.

„Nállunk, igen kellemetes idők járnak. A' tsendes lanyházó essők, és szép meleg napok, kívánatos módra váltják - fel egymást. Aratásunk, hálá Istennek! bőv nagyon; hanem itt is meg - van az a' nagy fogyatkozás, a' miről más részeiben panaszkodnak az Országoknak, hogy t. i. munkás nem találtatik. Ezen a' tájjon, némelly *Arendások* felében is kélszek vólnának oda ad-

adni a' gabonájokat, tsak takarítaná valaki. — A' tiszta búzának posonyi mérője 20—24 garason kél; a' kétszeresé 10—14-en; az árpáé, és zabé pedig 6—8 ön. — Szüretünk igen szükön lessz: mivel a' tavaszi két rendbéli fagy nagyon el-vette a' szölöket.

Különösen a' Nevelőknek, és nevendék Úrfiaknak való újság.

Gróf Zichy Ferentz Zászlós Úr ö Excelentziájának nagy-reménységű Úrfa, kiváltképpenvaló módon oktattatott kitsinségetől fogva a' gazdáskodásra. Bóldog előmenettel is valójában, mert a' melly pénzt, zsebbéli, vagy úgy neveztetett játék-pénzül szokott kapni, azt mindenkor szorgalmatosan meg-takargatta, 's szaporítgatta. — Most 14 elztendős a' Gróf-Úrfa, és már annyira nevelte a' játék-pénzét, hogy tiz vonó ökröket vett abból, minden megkivántató szükséges elzközökkel együtt. — A' *Hörtsöki* pusztán, melly nem messze esik *Kálozhoz*, a' hol úri lakása vagyon, földeket is árendált ki, mellyeken; érdemes Nevelőjének útasítása után, a' *Szarvasi* Oskolának remekelése szerént, gyakorolhassa a' gazdáskodást; melly napról napra szükségesebb lessz a' Magyar Hazában.

Erdély Ország.

N. Enyedről, Júl. 19-dikén.

„Nevezetes napok valának Városunkban, a' közelébb múltt hónapnak 28-dik és 29-dik napjai. — Júniusnak 28-dikán t. i. Törvényes Derék Széket tartá itten Ns *Alsó Fejérvármegye*, mellyben kérdőre vonattattak

tak *Bálint Gábor*, és *Dániel István* nevezetű Nemesek, a' kik gyilkosai valának *Girbón* lakott néhai *Szentpáli Zsigmond Úrnak*. — Megvallották tetteket; hanem az első, úgymint *Bálint Gábor*, mindennek okául a' Sógorát *Dániel Istvánt* mondotta lenni. — Kemény fogságban várják megítéltetéseket.

Az idevaló Reform. Kollégium, rendszerént eljádzik minden esztendőben egy Teátrumi Darabot. Ezen bevett szokása szerént, Jún. 20 dikén, ama' nevezetes szomorú Játékot *Voltér Brutusát* jádzotha, legalább is ezer Nézők előtt. Derekasan ment végbe a' jádzás átallyában, főképp' *Orbán Péter* nevezetű Iffjú, a' ki *Brutus'* izemélyét viselte, úgy jádzotha, hogy mindeneknek tökéletes megelégedéseket érdemlette.

Elérkezett már, a' mint halljuk, az eránt való kegyelmes parantsolatja ő Felső-gének *Kolovára*, hogy az Ország-Gyűlése, a' jövő Augusztusnak 21-dikén kezdődjék; mellyre, Királyi Biztosnak rendeltetett, az Erdélyben fekvő *Katonaság'* mostani Fő-Kormányozója, Gróf *Mitrovsky* ő Excellenciája,

A' szélbéli, vagy határ őrző *Katonaság'* dolgában, néhány hetektől fogva ő Kir. Kommisszió, alkalmasint végre hajtotta immár a' maga munkáját, Gubernátor Gróf *Bánffy* ő KeGYelmességének előlülése alatt. Fenn-emített Gróf *Mitrovsky* ő Excell. ja, a' ki hasonlóképpen egy fő Tagja ezen Kommissziónak, úgy akarta, hogy még előbb végezett volna a' Kommisszió; de nem tellyesedhetett akarátja; mert vajmi sok

bi-

bibéje van, a' Szél-béli Katonaság' dolgának. “

Brassóból, Július' 11-dikén.

„Már itt is óltsóbb kezdett lenni a' marha-bőr, minekutánna kevéssel az előtt feles számú bőroket szállítottak ide által, *Móldva Országból.* — Ideje is vólt valójában az óltsódásnak, mert már negyven Magyar forinton is el-ment vólt egy pár marha-bőr. — *Oláh Országból,* nem enged semmit is ki-vinni mind ez ideig a' Fejedelem, a' boron, és sertésen kívül. “

Kolosvárról, Júliusnak 14-dikén.

„A' mit ezen folyó esztendőnek elein érzettem magamban, tsak most nyilatkozatom - ki. Különös örömmel teltem - el, meg-vallom, midön a' *Magyar Hírmondó* - na' első Darabját meg - tekintettem; mert szemembe tűvén leg-ottan annak a' tzimje, láttam, miként fognak kezét Asszonyi formában, a' *Hír (Fama)*, és az *Igaz-mondóság.* Mindjárt úgy itéltem, hogy valamint a' *Hadi és más nevezetes Történeteknek* más egyéb jeles tulajdonságai között, egy kiváltképpenvaló vólt, a' hazugság - írásnak el-távoztatása: úgy a' *Magyar Hírmondót* is az igaz-mondás fogja kiváltképpenvaló módon tzimerezni. Hitessék is el a' *Magyar Hírmondó'* Szerzői magokkal, hogy nőttön nő a' két Magyar Hazában is az ízlés, és napról napra nagyobb kedvet talál a' gyönyörködtető; 's hasznos móddal elő-adott igazság; mint az imitt amott szedett mende-mondák, bár ha furtsáknak tessenek is azok első tekintettel, vagy az újságon mód nélkül

ka-

kapó indulatot legellessék is. Az effélék között, igen gyakran fordulnak elő ollyatén költemények is, mellyek, más' sérelmével vagynak egybe-köttetve. Tsudálkozva, és bollazkodva olvastam itt közelébb is, egy mende-mondás nyomtatott Levélből következő hamis tudósítást: „*Azt értjük egy Erdélyi tudósításból, hogy a' Szász Nemzet' Grófja B. Brukkenthal Mihály ö Excell. ja veszi Feleségül, M. B. Vesselényi Farkas Úr ö Nsága' Kis Affzonyát Ursulát; Gubernialis Concipista B. Brukkenthal Károly Úr ö Nsága pedig veszi Hitves Társúl Gróf Kún Zsigmond Úr ö Nságának Kis Affzonyát Rosáliát.*“ — Ezen egélsz elő-adásban egy szó sints igaz, és ugyan azért, melly nagy meg-bántásokra szolgált légyen az, a' benne meg-nevezett Méltóságoknak! nem szükség az előtt hozszasan magyarázni, a' ki itélni, és érezni tud. — Belső meg-háborodással olvastam nem régiben, Fő Strása - Mester *Baranyai* Úr is, ugyan tsak az említett Levélből ezeket:

„*Meg-halván a' Lutheranus Superintendens: midön a' választó Papi Fejedelmek, és irás tudó köz nép mást választana Berthallomban a' rendes Püspöki lakó helyen el-megyeny egy Staabalis Magyar Tiszt', Baranyai Úr, 's halgatyá, — halván: hogy mintegy hatvanig mind tsak Schmidtre a' Medgyesi Papra hányják a' voxot; ki indul a' Templomból is nagy sietséggel, és egy lovas katonát küld Medgyesre az Obersterhez, olly jelentéssel: hogy Schmidt választatott Püspöknek; a' Tiszt ebéd alatt lévén — azonnal egy Tiszt által aggratuláltat a' Papnak, 's maga is az ebéd után*

után nagy tzeremoniával meg-jelenik, és ag-gratulál. Azonban foly a' Votizatio, 's for-dút Millerre a' Schellebergi Papra, és erre több mégyen száznál, 's ennek is adatik, ha most Bétsben van is. Már B. Urat sokféle-képpen nevetik, amazok pedig szégyenlik az hirtelenkedést!

Maga a' Fő Strása-Mester Ur, követ-kezendőképpen adja-elő a' dolgot: „Beret-halomban lévén kvártélyon, el-jöttek láto-gatásomra azon négy Deputátusok, kik a' Szász Püspökre szedték-bé a' voksokat: t. i. két Prédikátor, 's a' Meggyesi Magi-strátusnak két Tagjai. Mivel éppen ebéd'tájján vólt az idő: meg-marasztottam őket betsületből, katonás ebédemre; de a' Püs-pökjök' választása dolgába, mint reám nem tartozó tárgyba, semmi módon nem ele-gyedtem. Minekutánna már végbe ment vólna az: akkor irtam Gróf Keglevits Gene-rális Úrhoz, a' ki közel vagyon hozzám kvártélyban Meggyesen, hogy nem az oda-való, t. i. Meggyesi; hanem Hamersdorfi Prédikátor választatott Püspöknek.“

Lengyel Ország.

Júliusnak 14-dikén költ Varsói tudósítá-sokból ezeket olvassuk:

Lithvániában, Július' 4-dikén, tüzessen öszve kaptak egymással az Orosz Seregek egy Osztállya, és Lengyel Gen. Zabiello-nak előljáró Serege, a' mellyet M. Vedelstedt kormányozott. Kéntelenítették végre oda hagyni a' tsata-helyet a' Lengyelek; hanem olly derekassan vonták vissza tsak ugyan ma-

magokat, hogy hólttjaiknak, és sebesseiknek száma, nem ment föbbre mind öfzve ötvennél; az Oroszok ellenben, sokkal többet vezttettek.

H. *Ponyatovszky Józsefről* azt írják, hogy midőn *Varkovitzétől, Dubienka* felé vonta vólna vissza magát, Seregének hátúl menő részét meg-támadták az Oroszok, 's vitézi módra óltalmazta ugyan magát; mindazáltal sok Embere hüllott-el, 's némelly bagázsiáján kívül, a' Kints-tárját is el-vezttette.

Frantzia Ország' belső állapotjáról.

Az új formába öntött Frantzia Nemzetnek, ezttendőnként elől fordulni szokott Inneplése, mint mēne végbe *Párisban*, ezen Hónapnak 14-dikén? még eddig semmit se' olvastunk felőle. — Ha azt kérdi valaki: *De tsak' mit gondolunk, hogy' mehetett végbe?* Erre, rövideden azt felellyük: mi bizony nem tudjuk; mert a' mint most folynak *Párisban* a' dolgok, még tsak egy napról se' lehet a' másokra itélni. — Az Aprilisi idő nem változóbb, mint Fr. Ország' mostani ábrázatja. — Tsak gondollya el az Ember, ugyan azon egy nap, t. i. Júliusnak 7-dike, egyességnek, és háborúságnak napja vala *Párisban* a' *Jakobinusok* és nem-*Jakobinusok* között. Dél előtt, a' *Lugdunumi* Ersek, *Lamourette* Úr beszédére, meg ölelték egymást a' Nemzet Gyűlésének különböző értelmű Tagjai, 's egy szívvvel szájjal fogadták mindnyájan, hogy ezentúl tsupán egy Lélektől fognak vezéreltetni, az új Konstitzió'nak fenn-tartására. — Dél után me-
gént

gént tsak azok lettek a' *Jakobinusok*, a' kik elébb vóltak, mihelyt meg értették, hogy a' *Párisról* neveztetett Ország-Ofztálynak Kormány - Széke, le tette hivatallyokból egy ideig a' *Párisi* Polgár Mestert, *Petiont*; 's a' Városi Nép' Szószollóját *Manuelt*, azon botránkoztató Történetekért, mellyek Jun. 20-dikán estenek.

Tsak — lehetetlen, hogy a' *Jakobinusok* miá, jó lábra állhasson már magától Frantzia Ország; ha tsak más Hatalmasságok nem állítják. Szándékoznak is állítani: de, természet szerént, mint Orvosok, meg kívánják annakutánna a' kúra' árrát.

Frantzia hadi történeteket, nem irhatunk; mert nintsenek. A' Frantzia Seregt. i. tsak óltalmazólag akarja már most tartani magát; mint tartotta vólna eleinten is: ha a' *Jakobinusok*' mindenható Klúbja ellenkezöt nem végezett vólna.

Elegyes Tudósítások.

Az *Anspachi* és *Bayreuthi* Markgráfról reá szállott szép két Tartományokat, személlyessen is meg-nézte ezen hónapban a' *Prussziai* Király. 13 dikon ért *Anspach* Városába, holott is igen fényes, és örvendetes innepi pompával fogadtatott. Ott múlatott 18-dikig, a' midön *Maintz* felé vette útját, hogy a' Tsászárral beszéllhessen.

A' ki-költözött fegyver-fogható Frantziáknak számát teszik 36764 re.

Olafz Hertzeg *Borghese*' jószágában, a' *Frescati* hegye alatt, egy régi Városra talált *Hamilton* nevezetű Anglus. A' mint a' fel-irások mutatják, *Gábi* Városának kellett len-

lenni, mellynek a' föld alá lett süllyedéséről emlékeznek a' Történet-Írók. Egész paloták, sok házi készületek, úgy nem különben embekeknek, és állatoknak különbözőféle formában lévő testeik kerültek ki a' föld' gyomrából. Épebben meg maradtak ennek épületei, mint a' *Herculanum* Városáé, mellynek maradványait a' *Nápolyi* Király ásatta vala ki a' föld alól.

J e l e n t é s.

A' *Magyar Hirmondónak* egyik Szerzője Magyar Országban múltatott, 's utazott a' múltt hetekben, bizonyos köz hasznú végekre nézve. Örömmel jelenti, melly szerentséssén ért legyen utazása' közben *Debretzen* Városába: olly időben t. i., a' midőn néhány N. érdemű Tudós Hazafiakat éppen azon Magyar Grammatikák' vizsgálásában talált, mellyeknek dolgozására az általunk fel tett jutalom pénz vólt a serkentő; 's a' mellyek már más Birák' kezeiken által mentek. A' szerént tökéllete, bizodalunk vagyon, hogy nem sokára ' hirdethetjük, ki nyerte el a' Magyar Grammatikára fel tett ötven aranyokat?